

# 我省首例海洋环保民事公益诉讼案宣判 海上非法倾废 赔偿860万余元

本报海口3月26日讯(记者邓海宁 通讯员黄海俊 陈思茹)3月26日,海口海事法院公开开庭审理海南省首例海洋环保民事公益诉讼案并当庭作出一审判决,判令被告海南中汇疏浚工程有限公司、陈锐、海口润源土石方工程有限公司连带赔偿环境污染损害860万余元,同时支付鉴定评估费47.5万元和公告费800元,并在全国性媒体上公开赔礼道歉。

2018年10月下旬起,海口12345政府服务热线多次接到市民举报,称

海口美丽沙附近海域有运泥船倾倒建筑垃圾。执法部门通过无人机巡查,拍摄到了海上倾废行为,随后又当场截获了涉案运泥船。固定证据后,公益诉讼起诉人海口市人民检察院向海口海事法院提起民事公益诉讼,以上述三被告多次实施非法海上倾废行为并造成海洋生态环境损害为由,诉请判令三被告连带承担相应法律责任。

三被告辩称,其倾倒入海的是清洁疏浚物,毒害含量未超过排放标准且未对海洋环境造成损害;起诉人主

张的倾倒入海泥土数量计算方法有误,远超其实际倾倒数量;要求三被告赔礼道歉亦无事实和法律依据。

为查明三被告倾废行为造成的具体损害,海口市人民检察院依法委托生态环境部华南环境科学研究所对损害数额进行了鉴定。经评估,涉案船舶倾倒入海的建筑垃圾中含有镉、汞、镍、铅、砷、铜等有毒有害物质,造成生态环境损害量化计860万余元。

法院经审理查明,2018年6月,就海口美丽沙项目两地块的土石方开

挖及建筑垃圾清运等事项,案外某地产公司与润源公司签订合同,随后润源公司又与中汇公司签订合同,将上述工程中的土方外运和垃圾处置交由中汇公司完成,陈锐作为后者的经办人在合同上签字。2018年10月至12月期间,中汇公司多次将其装运的建筑垃圾倾倒入美丽沙附近海域中。

法院认为,中汇公司未就涉案建筑垃圾倾倒入海行为办理海洋倾废许可证,其海上倾废行为已构成违法,对海洋生态环境造成了实际损害及持久

影响,亦侵害了美丽沙海域周边民众所享有的美好生态环境的精神利益。陈锐系涉案非法倾废行为的组织协调方,并派遣其所有的船舶实施非法倾废行为,且收取了大部分工程款;润源公司由初期监管不力演变为放任协作并共同实施非法倾废行为,故三被告构成共同侵权,依法应对所造成的海洋生态环境损害承担连带责任。因三被告未行有效举证,故对其相关抗辩不予采信。

综上,海口海事法院依法支持了公益诉讼起诉人的全部诉讼请求。

## 省反诈骗中心提醒: 医疗物资一定要 通过正规平台购买

本报海口3月26日讯(记者良子 通讯员王晴)3月26日,海南日报记者从海南省反电信网络诈骗中心获悉,近期,我省发生多起企业购买医疗物资被诈骗案。为此,省反诈骗中心提醒,企业购买口罩等医疗物资,一定要通过正规平台。

据了解,自2020年1月以来,全省共接到涉“疫”电信网络诈骗案件上百起,涉案金额上千万元,主要案件类型为借疫情发布虚假销售医用品信息实施诈骗,案件遍及全省各地。近期,全省企业陆续复工复产,许多企业急需购买大量口罩、额温枪等紧缺医疗物资。由于供不应求,部分企业想从非正规途径购买,这给不法分子实施诈骗提供了机会。

诈骗分子一般通过百度、非正规网购平台、微信群、QQ群、微博、抖音关注好友等方式广泛发布虚假销售口罩、额温枪等防疫物资的广告,诱导企业和个人与其联系。对方往往以厂家要求付定金、先付款再发货等理由要求转账,然后提供二维码或银行账户进行收款,收到钱款后,既不发货,也不还钱,甚至拉黑消失。我省已经发生多起类似事件。

省反诈骗中心特别提醒:无论是通过何种渠道购买口罩等医疗物资,一定要通过正规平台。网上购买要在正规有保障平台进行,线下购买也要通过正规药店、医药企业购买,不要添加所谓“代购”“供货商”。尤其收到提及汇款、转账、提供验证码等信息时,一定要提高警惕,再三核实。另外,各企业负责人还要针对财务人员严格财务制度,只有通过与企业负责人再三核实时可以走账转款,谨防针对财务人员的“电话、微信、QQ、邮箱”冒充老板类诈骗的侵害,避免在疫情期间给企业造成重大经济损失。

省反诈骗中心提醒:如遇类似电信网络诈骗请立即拨打110或就近派出所报警,如有疑问可拨打咨询专线96110。



海口江东新区:  
干道建设快速推进

3月25日,俯瞰海口市江东新区白驹大道改造及东延长线项目南岳溪桥段,工人们正在进行架梁及桥面系施工。  
据介绍,该项目土建投资约15.48亿,截至目前,累计已完成投资额13.29亿元,预计今年6月底完工。建成后将缓解海口市东部连接外城区的交通压力,对江东新区建设起到重要推动作用。

本报记者 张茂 摄

## 海胶集团挖掘胶园土地利用价值 林下种牧草养牛 不割胶也能“生金”

■ 本报记者 王玉洁 通讯员 刘倩  
实习生 吴宇斐

日前,在海口市云龙镇红明农场的一片胶林内,农业专家、农企人员正热烈地讨论要如何在胶价走低的情况下,通过循环种植提高胶园利用率,提升胶园收益和胶农收入,推进复工复产。

“哪些是适合肉牛吃的草,这些草有什么特质,产量怎么样……”在现场,海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海胶集团)总裁李超虚心向农业专家们请教。

“通俗来讲,王草可以补充牛需要

的能量,柱花草可以补充蛋白质等营养成分,这些草牛都很爱吃。”中国热带农业科学院(以下简称中国热科院)的牧草专家们回答。

为什么会在橡胶林讨论草和牛?近年来,天然橡胶市场价格持续低迷,胶农收入逐年减少,为了“唤醒”胶园土地的利用价值,海胶集团提出在原有产业的基础上开展“亩产万元橡胶综合体”建设,在胶园间作种植牧草、南药、花卉等作物,实现以短养长、增收保胶。

去年10月开始,中国热科院副院长、国家牧草产业体系岗位科学家刘国道带领牧草和橡胶专家在海南瑞橡

金岭分公司红明片区的200亩橡胶林隙地种植王草、柱花草等牧草,助力海胶集团发展养牛产业,让这片土地在不割胶的情况下“生金”。

“这些草好种、好养护,一个月就可以割一茬,产量也很高。”刘国道说,新冠肺炎疫情期间,除了指导当地胶农种草以外,中国热科院的橡胶专家还通过线上线下的方式联合指导海胶集团胶园间作种植,并通过给橡胶修剪枝等方式,帮助橡胶增产。

疫情发生以来,农胶范伟良经常到红明农场的这片橡胶林给牧草施肥、浇水,“橡胶林是2014年种下的,收益很低。而间种牧草,种养方法

有专家指导,干一天海胶集团还会给140元工钱。”范伟良说,橡胶林下种牧草、养牛是个好方法,即便不割胶,胶农也会有收入。

再过几天,海胶集团购买的200头肉牛就会到这片胶林中养殖,中国热科院和海胶集团还会逐步深入合作,加快复工复产,把耽搁的时间抢回来。“有了热科院专家科学的种养指导,这片胶林未来可以采用循环生态养殖,经过试点推广后,我们逐步可以实现草多、牛多、肥多、胶多,推动海胶集团养牛的全产业链发展。”李超说。

(本报海口3月26日电)

记者 李超 摄

3月26日,海胶集团红明分公司红明片区,工人在橡胶林间种植牧草。

海胶集团红明分公司红明片区,工人在橡胶林间种植牧草。

海胶集团红明分公司红明片区,工人在橡胶